

*** KLADRUBSKÉ NOVINY 4-6/2023 ***

Zpravodaj územního samosprávného celku

Vážení a milí spoluobčané,

letošní jaro bylo poněkud chladnější, posledních několik let jsme si zvykli na přechod ze zimy do léta, ale vlastně proběhlo správné jarní počasí. Nyní už je tepleji, a tak se můžeme těšit na příjemný pobyt venku. Ohlédneme se za několika uplynulými akcemi a sdělíme si, co můžeme očekávat.

Akce minulé

Dětský maškarní bál

Velice bychom chtěli poděkovat za vzornou organizaci dětského maškarního bálu, který se uskutečnil v sobotu 25. 3. Jednak děkujeme všem dětem a jejich rodičům, že se přišli hezky pobavit a potěšit na milou akci. Poděkování patří Národnímu hřebčínu za poskytnutí prostor a věcných cen pro tuto akci, také všem, kteří se podíleli na přípravách a organizaci a p. Vlastě Naščákové za vynikající dorty pro nejhezčí karnevalové masky.



Příspěvek občanů

Již mnohokrát byl v jarních měsících pořádán dětský karneval, ale letošní karnevalové odpoledne bylo opravdu výjimečné. Nejen velkou účastí dětí v maskách v doprovodu rodičů i prarodičů, ale především skvělou přípravou i samotným průběhem. Hry, soutěže, hudba, písničky, tanečky - nejen pro děti, ale byli zapojeni i dospělí. Žádné z dětí neodcházelo bez dárku, či odměny. Bylo pamatováno i na rodiče, i oni byli odměněni. Vše skvěle zorganizováno. Všem, kteří se na přípravě i dalším průběhu tohoto odpoledne podíleli, patří velký dík.

Olga Žlumovová

Čarodějnický rej

V neděli 30. dubna se konaly čarodějnice. V Kladrubech hasiči postavili májku a v 17 hodin vyrazil průvod čarodějnic a čarodějů k dětskému hřišti. Pro děti byla připravena stezka, zajímavé odměny, opékání špekáčků a občerstvení pro všechny přítomné. Na stanovištích čarodějnické stezky pomáhali: manželé Cincibuchovi, p. František Horák, p. Věra Kocmanová, p. Dana Hetešová, rodina Hladíkových z Komárova, p. Tomáš Pazderka s partnerkou Katkou, sl. Sandra Brandová s partnerem Michalem. Čarodějnice a pálení ohně se konalo i v Bílých Vchynicích a i zde proběhlo opékání špekáčků a průvod. V Kolesách se mládež v čele s Michalem Semelkou postarala o stavění máje. Všem patří velké díky.



Vítání občánků

Tradiční vítání občánků proběhlo v pátek 28. dubna v zasedací místnosti OÚ v Kladrubech n. L. Všechny přítomné přivítala paní starostka Věra Vnenčáková, která zároveň celou akci uváděla. V doprovodném programu vystoupily děti z MŠ Hřibátka pod vedením paní ředitelky Marcely Ženaté, paní učitelky Světlany Cichrové a Kláry Novotné. Dále dětem zazpívala Aneta Smolíková. Krásné zápisy do pamětních knih namalovala zkušená malířka z Břehů Jarmilka Jiravová.

Do obce byli přivítáni: Josefína Jansová, Petr Žlumov, Natálie Řeháková, Tobias Krejčí, Radek Chmelař, Josef Šimek, Sabina Verunáčová, Tomáš Kohout, Eliška Nováková a Adriana Weisbauerová (která však chyběla). Všem dětem a jejich rodičům přejeme hlavně hodně zdraví, vzájemné radosti a spokojenosti. Nechť se Vám v Kladrubech, Kolesách, Komárově a v Bílých Vchynicích hezky žije.



Svoz odpadu

Děkujeme našim hasičům za svoz železa a elektroodpadu, který proběhl 1. dubna. V sobotu 8. dubna firma SOP a.s. Přelouč zajistila svoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu za pomoci p. Václava Čermáka a p. Petra Kroupy. Oběma moc děkujeme.

Divadlo Pardubice

Úspěšná byla i návštěva pardubického divadla na muzikálové představení Pekařova žena, které se uskutečnilo ve čtvrtek 13. dubna. Dík za organizaci patří hlavně paní starostce Věře Vnenčákové.

Sportovní úspěchy

Rudolfův pohár

V tradičním dubnovém termínu se uskutečnily mezinárodní závody spřežení Rudolfův pohár. Na startu soutěží jedno, dvoj a čtyřspřeží se sešlo více než 80 závodníků. Nejvýznamnějším účastníkem byl Boyd Exell, startující za Austrálii, ale dlouhodobě žijící v Nizozemsku. Z této země přicestoval také mladý úspěšný jezdec spřežení Bram Chardon. Oba pánové se umístili na předních pozicích – neporazitelný B. Exell opět vyhrál a B. Chardon byl druhý. Krásné třetí místo obsadil náš Jiří Nesvačil, a to ve velké konkurenci 18 čtyřek. Potěšilo nás ještě vítězství českého jezdce a koně v rámcové soutěži jednospřeží CAI2* H1 Vladimíra Štursy, a tak byla hrána česká hymna. Těší nás i další pěkné výsledky našich i zahraničních jezdců. Více info: www.nhkladruby.cz



Dostihy v Pardubicích

V sobotu 16. dubna se v Pardubicích jel hlavní dostih Jarní cena pardubického závodiště na 3200 m. Tu s přehledem vyhrál Jaroslav Myška s koněm Hola Que Tal, kterého trénuje Štěpánka Myšková. Rádi tak posíláme velkou gratulaci do Koles.

A ještě jednou se můžeme těšit v Kolesách, a to z výkonu Jakuba Kocmana. V pondělí 8. května totiž zvítězil v Pardubicích v Ceně společnosti Zámecký vrch na klisně Babilonie. Toto vítězství bylo velice důležité, protože bylo padesáté a Jakub se tak může těšit z dosažení titulu žokeje. Blahopřejeme jemu i celé rodině Kocmanových.

Kladruby race a předvádění koní

Střední škola chovu koní a jezdeckví v Kladrubech n. L. uskutečnila v květnu 2 významné akce. Jednak běžecký závod s názvem Kladruby race. Jeho 4. ročník, který se konal v úterý 16. 5., se velice vydařil. Sešlo se více než 230 závodníků, kteří během závodu museli překonat řadu překážek a splnit mnoho úkolů. Akci navštívili významní zástupci kraje, obce i dalších institucí. O den později se konala meziškolní celorepubliková soutěž v předvádění koní. Té se zúčastnilo 40 studentů – předvádějících z pěti zemědělských škol, zabývajících se chovem koní a jezdeckým či dostihovým sportem. Vytvořili 4 loty po deseti koních a snažili se co nejlépe předvést starokladrubské koně. Akce se konala ve spolupráci s Národním hřebčínem, Asociací svazů chovatelů koní ČR a Obcí Kladruby n. L. Více informací naleznete na www.skola-kladrubynl.cz a na facebooku školy.

Den starokladrubského koně

V sobotu 27. května se v Národním hřebčíně uskuteční Den starokladrubského koně. Celou akci zahájí chovatelská ukázka starokladrubských koní, jejíž začátek je naplánován na 10:00 hodin. O půl dvanácté očekáváme v národním hřebčíně příjezd císaře Karla VI. a jeho manželky Alžběty Kristýny Brunšvicko-Wolfenbüttelské ve slavnostním kočáře taženém osmispřežím. Hlavní program na nádvoří kladrubského hřebčína začíná ve 13:00 hodin, obsahuje 14 vystoupení, do kterých bude zapojeno více jak jedno sto koní a 14 kočárů. Prezentovány budou ukázky zápřeže, uherská pošta, dámy v sedle, velká jezdecká čtverylka třiceti dvou jezdců, voltíže nebo předvedení stáda starokladrubských bílých klisen s hříbaty. Nebudou chybět ani vystoupení hostů ze zemských hřebčinců v Písku a v Tlumačově. Jedinečná bude ukázka velké kočárové čtverylky složená z osmi jednospreží, čtyř dvojspreží a dvou čtyřspreží. Brány hřebčína se otevírají již v 9:30 hodin. Večer se můžete těšit na koncert v kostele sv. Václava a Leopolda. Více informací na www.nhkladruby.cz

Příprava Dětský den

Kulturně sportovní výbor Obecního úřadu Kladruby n. L. ve spolupráci s Vasury Kolesa, s SDH Kladruby n. L. a členy klubu „Magnet“. Vás srdečně zvou na Dětský den aneb z pohádky do pohádky. Akce se uskuteční v sobotu 3. 6. od 14 hodin. Start bude na závodišti v Kolesách. Na děti budou čekat stanoviště plná zábavných úkolů a soutěží s odměnami. Hlavním programem bude pohádková bojovka se zašifrovanou tajenkou, dále také jízda na koni, ukázka hasičské techniky a SDH ze Zdechovic přijede se speciálním zařízením na výrobu oblíbené pěny. K dispozici budou skákací hrady a všichni se mohou těšit na opékání špekáčků a další dobré občerstvení.

Prodej nosných kuřic

Firma Svoboda Lučice bude prodávat v úterý 30. května v 9.00 hodin u pošty v Kladrubech nad Labem nosné kuřice, stáří 22 týdnů, cena 260,- Kč/kus, barva červená a černá. Objednání je možné na tel. 569 489 358 nebo emailem svoboda.lucice@seznam.cz

Kanalizace Bílé Vchynice

V letošním roce byla dokončena v pořadí již 4. a poslední kanalizace v našich obcích. První dvě kanalizace se budovaly v obcích Kolesa a Komárov, další vede ze Semínských vrat do Kladrub, a právě tato čtvrtá byla dostavěna v Bílých Vchynicích. Má samostatnou čistící stanici odpadních vod. V současné době je spouštěn zkušební provoz. Prosíme tedy všechny občany, aby se dle svých možností v co nejkratší době připojili. Poplatek za stočné byl pro občany Bílé Vchynice na zasedání zastupitelstva obce dne 24.5.2023 stanoven pro rok 2023 ve výši 500,- Kč (z důvodu připojení v průběhu roku). Jeho splatnost je 31.8.2023. Poplatek budete moci zaplatit ve středu 14.6.2023 od 15 do 17 hodin na Obecním úřadě v Bílých Vchynicích, v úřední dny na Obecním úřadě v Kladrubech nebo zaslat na účet č. 1205436339/0800, do VS uveďte číslo popisné a před něj číslo 4. Poplatek platí všichni, kteří v obci žijí bez ohledu na místo trvalého pobytu a věk.

Kanalizace a čistička odpadních vod

Na dané téma nám pan Miloš Steklý, dlouholetý odborný pracovník v oblasti odpadového hospodářství a správce naší ČOV, napsal několik důležitých informací:

Říká se, že voda je základem života na zemi a spolu se vzduchem tomu tak opravdu je. Mluvíme-li o vodě, pak máme na mysli vodu čistou, neznečištěnou lidskou činností. Tato voda je potřebná nejen pro vše živé, ale i pro rostliny a průmysl. Člověk však svou vodu znečišťuje a mění ji na vodu odpadní, která ohrožuje život ostatních živočichů i rostlin. Vzpomeňme na poslední velkou havárii na řece Bečvě, kdy vlivem lidské nezodpovědnosti byla do řeky vpuštěna značně znečištěná voda a tím bylo otráveno několik desítek kilometrů řeky a uhynulo mnoho tun ryb.

My se nyní zaměříme na vodu odpadní, která odtéká z našich domácností a která je nazývána odpadní vodou splaškovou. Tato voda je prostřednictvím kanalizačních přípojek odváděna kanalizační stoukou do čistírny odpadních vod v Kladrubech nad Labem. Jedná se o kanalizaci jednotnou, kdy spolu se splaškovými vodami jsou odváděny i vody dešťové. V letech 2017 a 2018 byla v obcích Kolesa a Komárov vybudována nová kanalizace, která pomocí domovních čerpadel čerpá splaškovou vodu do hlavní odtokové stoky, která je napojena na kanalizační systém v Kladrubech n. L. V letech 2021 až 2023 byla budována kanalizace a čistírna odpadních vod v obci Bílé Vchynice a v letošním roce po předepsaném zkušebním provozu bude užívána obyvateli této obce. Jedná se rovněž o kanalizaci pouze splaškovou s vyloučením dešťové vody.

Celková délka současné provozované kanalizační sítě napojené na čistírnu odpadních vod v Kladrubech n. L. je 11,5 km a nátok do čistírny odpadních vod obstarávají 2 čerpací stanice.

Čistírna odpadních vod byla v obci vybudována v devadesátých letech minulého století a v roce 2004 byla částečně modernizována. Jedná se o typ HYDROVIT 500S s kapacitou čištění 500 m³ odpadní vody za den, jednorázově může natéci až 940 m³. Ročně z čističky odtéká do Strašovského potoka víc jak 81 000 m³ vyčištěné odpadní vody. V letech 2019 až 2021 proběhla rekonstrukce čistírny, kterou prováděla firma pana Petra Beneše.

Čištění odpadní vody probíhá pomocí živých organismů – bakterií, které prostřednictvím kyslíku likvidují látky znečišťující odpadní vodu. Jedná se o čistírnu mechanicko – biologickou. Aby čistící proces mohl zdárně probíhat, je nutno dodržovat určité podmínky provozu. Kvalita vypouštěné odpadní vody je kontrolována akreditovanou laboratoří VHL Pardubice. Množství a kvalita vypouštěné odpadní vody je stanovena Rozhodnutím vodoprávního úřadu v Přelouči.

Správná činnost kanalizace a čistírny vyžaduje i pravidelnou údržbu strojního zařízení, čištění fekálním vozem Faun a odstraňování hrubých nečistot, které kanalizací protečou. Ke zdárnému provozu čistírny je zapotřebí i značné množství elektrické energie, víc jak 72 tisíc kWh/rok. Finanční náklady na provoz hradí obec, jež je provozovatelem kanalizace a čistírny, z obecního rozpočtu. Pro jejich částečnou úhradu za tuto službu obec vybírá od občanů poplatek formou stočného, což zdaleka nestačí k pokrytí vynaložených nákladů.

Po zprovoznění čistírny odpadních vod v obci Bílé Vchýnice v letošním roce budou Kladruby nad Labem včetně přidružených částí přispívat k vytváření zdravého životního prostředí kolem nás i k navyšování životního standartu svých obyvatel.

CO DO KANALIZACE NEPATŘÍ:

- **vlhčené ubrousky** – jsou oblíbené v domácnostech, nutno odkládat do popelnice, zanášejí čerpadla a těžko se z odpadní vody odstraňují
 - **rostlinné oleje** – z pečení a smažení v domácnostech, je třeba je ukládat do nádob k tomuto účelu určených a odevzdávat na sběrná místa, zpomalují čištění, bakterie nestačí vodu řádně vyčistit
 - **fungicidy a pesticidy** – používané k ochraně rostlin, ničí bakterie a tím zhoršují kvalitu vypouštěné odpadní vody
 - **petrochemické výrobky, oleje rozpouštědla a barvy** – likvidují živé organismy v čistírně a tím ohrožují kvalitu vypouštěné vody
 - **hračky, gumové míčky** – zanáší tělesa kanalizace i čerpadla,
 - **minerální látky, polystyrén, zbytky izolace a ostatních stavebních materiálů** - zanáší kanalizaci.
- Velice děkujeme za spolupráci a respektování výše uvedeného.

Přírodní park Kladrubské tůně

V letošním roce je již možné se projít naším nově zbudovaným přírodním parkem vedle bývalé žampionárny. Během minulých tří let tam byly vybudovány dvě velké tůně, upraven terén, vysázeny stromy, vytyčeny nové cestičky a vše je doplněno řadou nových prvků – molo, můstky, informační a edukační tabule a hry.

Níže si uvedeme části textů a důležitých informací, které tam jsou vyvěšeny:

...rádi vás vítáme v novém přírodním parku s názvem „Kladrubské tůně“. Dříve bylo toto místo velice zarostlé a často tudy nešlo ani pořádně projít. Před několika lety jsme proto požádali o podporu Ministerstvo životního prostředí ČR, a to nám ji poskytlo, za což velmi děkujeme. Dalšími finančními prostředky podpořila vytvoření tůní a úpravu jejich okolí Obec Kladruby nad Labem, které tento pozemek patří....



...Milí návštěvníci, přejeme vám, aby se vám v našem přírodním parku líbilo. Věříme, že si zde příjemně odpočnete, potěšíte se pohledem na zkulturněnou krajinu, tůně a mostky, na hřebčínskou Kladrubskou strouhu (vede sem vodu z Opatovického kanálu) a na původní i nové stromy a keře. K tomu se, hlavně děti, mohou poučit na instalovaných panelech o zeleni, zvířatech a hmyzu, který se zde vyskytuje.

Zároveň si vás dovoluujeme požádat, abyste se tu chovali ohleduplně, aby se tu dobře žilo i sousedům, dalším návštěvníkům a místní fauně. Děkujeme a přejeme vám příjemný pobyt v Kladrubech nad Labem.

Zastupitelstvo obce

Provozní řád pro park v Kladrubech n. L.

Park je veřejným prostranstvím dle paragrafu 34 z. č. 128/2000 Sb., o obcích a je přístupný každému bez omezení. Proto je důležité dodržovat dále uvedená pravidla k zajištění vzhledu a funkčnosti parku.

V prostorách parku se zakazuje:

- 1) Chovat se způsobem, který by mohl vést ke škodám na přírodním prostředí a který je v rozporu s posláním parku chránit přírodní a nově vybudované hodnoty
- 2) Volný pohyb psů a jiných zvířat
- 3) Odhazování odpadků mimo odpadové nádoby a jakékoliv jiné znečišťování
- 4) Vnášení předmětů a látek, které by mohly ohrozit či omezit provoz těchto prostor nebo bezpečnost návštěvníků, ani nenasazovat ryby do tůní
- 5) Vylepování reklamních a informačních plakátů, instalování ostatních reklamních zařízení bez povolení obce
- 6) Rozdělávat a udržovat oheň, rozšiřovat doutnající předměty, používat pyrotechniku
- 7) Poškozovat zařízení a funkční plochy parku
- 8) Konzumovat alkoholické nápoje a omamné látky
- 9) V parku je nutné dávat si pozor u vzrostlých stromů – hrozí pád větví, zvláště při větrném počasí



Nechť se Vám v parku líbí a hezky si zde odpočínáte.

V případě porušování provozního řádu se můžete obrátit na Policii ČR na telefon 158 nebo na OÚ telefon 466 932 126.

Provozní řád je platný od 8. 3. 2023